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 : ملخص

تقييم فعالية الرقابة الجبائية باعتبارها الأداة الردعية للنظام الجبائي  إلىتهدف هذه الدراسة 

 وهو الضريبي من خلال استخدام أحد أهم أشكال الرقابة الجبائية  والتهربالجزائري في مكافحة الغش 

 .متعددة ومناهجيتم بطرق  والذيالتحقيق المحاسبي 

ذلك قمنا بدراسة حالة شركة معنوية متخصصة بالبناءات الكبرى خضعت لعملية  إلىللوصول 

 والبحثتقنيات الفحص  لى أهمإبريات المؤسسات، من خلال التطرق تحقيق محاسبي على مستوى مديرية ك

تقادمة والنتائ  المررتبة عن ذلك، المغنر  عادة تشكيل الأسس للسنواتإحاسيين  عن الغش الجبائي، وررق الم

عادة التأسيس من أجل اختيار إالمحققن  بطرق  لمام الجيد للأعوا لإلى ضرورة اإخلصت الدراسة  وقد

 الخاضعة للتحقيق.  ووضعية المؤسسة وفعالية والمناسبة لنشاطالطريقة الأكثر نجاعة 

 الرقابة الجبائية، التحقيق المحاسبي، المكلفن  بالضريبة، التصريحات الجبائية.: كلمات مفتاحية 

Abstract: 

This study aims to assess the effectiveness of tax control as a deterrent tool 

to the Algerian tax system in combating fraud and tax evasion through the use of 

accounting investigation, one of the most important forms of tax control, which is 

carried out in a variety of ways and methods. 

                                           

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 To that end, we have studied the case of a moral company specializing in 

major buildings that was subjected to accounting investigation at the level of the 

Directorate of Major Enterprises. This is done by addressing the most important 

accounting screening and research techniques for tax fraud, ways and 

consequences of reshaping the foundations for recent years. The study concluded 

that investigators should be well informed of the re-establishment methods to select 

the most efficient, effective, and appropriate method to the activity and situation of 

the institution under investigation. 

Keywords: Tax control, Accounting investigation, Tax payers, Tax declarations. 

 

 . مقدمة:  

تعتبر الجباية من أقدم وأهم المصادر المالية للدولة نظرا لضخامة الأموال التي توفرها 

لجبائية بتوظيف دارة الأموال من الضياع وجب أ  تقوم الإ للخزينة العمومية، ولحماية هذه ا

 مكانيات المتاحة للتفعيل الأمثل للرقابة الجبائية.جميع الوسائل والإ 

بحساب  بما أ  النظام الجبائي في الجزائر نظام تصريحي أي أ  المكلف يقوم بنفسهو 

شار ظاهرة تحايل   ذلك لم يحول دو  انتإدارة الجبائية، فالضريبة ويصرح بها لدى الإ 

لمحاربة هذه الظواهر مختلفة، مشروعة وغنر مشروعة، و الجبائية بطرق  دارةالمكلفن  على الإ 

لذي يتعلق اية لعل أهمها التحقيق المحاسبي و نص المشرع الجزائري على عدة تدابنر قانون

رار الرقابة الجبائية، والذي يمارس من ررف أعوا  محققن  ذوي إبالشركات المعنوية في 

تعديلات على لى إوهو ما يؤدي غالبا  ،مختلفة آلياتو  ذلك باستعمال ررق ، و كفاءة مهنية 

 الأسس المصرح بها.

ما هي مناهج  ارتأينا ررح الاشكالية التالية: ومن أجل التعريف بالموضوع والاحارة به،

 الرقابة الجبائية على الشركات؟ إرار التحقيق المحاسبي في  وررق 

 التالية:شكالية الرئيسية تم ررح الأسئلة الفرعية للإجابة على هذه الإ و 

 الجبائية؟ما المقصود بالرقابة  -1

 المحاسبي؟القانوني للتحقيق  الإرار فيما يتمثل  -2

 عادة تشكيل الأسس المستخدمة في التحقيق المحاسبي؟إما هي ررق  -3

 المحاور التالية: إلى من أجل الاجابة عن التساؤلات المطروحة تم تقسيم البحثو 

  الرقابة الجبائية في الجزائر 

  التحقيق المحاسبي واعادة تشكيل الأسس وررق اجراءات 

  على مستوى مديرية كبريات المؤسسات. كبرى دراسة حالة تحقيق محاسبي لشركة 



 

   

 الرقابة الجبائية في الجزائر .0

 :مفهوم الرقابة الجبائية 6.0

دات مستنهي عملية فحص مقارنة ومقاربة للتصريحات الجبائية وكل سجلات ووثائق و 

و معنوية، ة ربيعية أدارة الجبائية، سواء أكانوا ذو شخصيمن ررف الإ المكلفن  بالضريبة 

 .1 وذلك بقصد التأكد من صحة المعلومات التي تحتويها ملفاتهم الجبائية

تسمح  جراءات والتقنيات المنصوص عليها في التشريع التينها تلك الإ أكما تعرف على 

وفوا بالرزاماتهم، كما تسمح لها بإصلاح    المكلفن  بالضريبة قدللإدارة الجبائية أ  تضمن أ

 .2 الضرر الذي لحق بالخزينة العمومية جراء مخالفة القانو  الجبائي

 أشكال الرقابة الجبائية في الجزائر   0.0

 يمكن تحديد أشكال الرقابة الجبائية في الجزائر في الشكل التالي:

 

 : أشكال الرقابة الجبائية في الجزائر.6الشكل 
  

 

 

 

 

 

 

 

 جراءات الجبائيةنو  الإ عتماد على قالا عداد الباحثن  باإمن المصدر: 

 صلاحيات وحقوق الإدارة الجبائية:  3.0

 منحها المشرع حقوق وصلاحيات واسعة منها:  للإدارة الجبائية تحقيق أهدافها حتى يتسنى

كلف المشرع الجبائي السلطات  إرار البحث عن المعلومة الجبائيةفي  :حق الاطلاع 6.3.0

، لدى الإدارات والمؤسساتالجبائية بجمع كل المعلومات الضرورية لعمليات التحقيق والرقابة 

 الرقابة الجبائية

 المعمقةالرقابة  الرقابة العامة

الرقابة 
 الشكلية

الرقابة على 

أساس الوثائق 

CSP 

التحقيق 

 المصوب

CP 

التحقيق المعمق 

في مجمل الوضعية 

 V.A.S.E.Fالجبائية 

التحقيق 

 المحاسبي

VC 



 

   

والتي تفرض عليها عقوبات في حال رفض حق الارلاع، والمعلومات المجمعة عن رريق هذا الحق 

 .3لى عاتق المكلفيمكن أ  تعمل من أجل تحديد الوعاء الضريبي، ومراقبة كل ضريبة ع

تراقب الإدارة الجبائية التصريحات والمستندات المستعملة لفرض كل  حق المراقبة: 0.3. 

مستوى المنشآت والمؤسسات تتم ممارسة حق الرقابة على و ضريبة أو حق أو رسم أو إتاوة، 

  .4خلال ساعات فتحها للجمهور وساعات ممارسة نشارها المعنية

سات، وهو عمل يباشر بعن  دف هذا الحق إلى مراقبة ومحاسبة المؤسيه حق المعاينة: 3.3. 

المخاز  من أجل التأكد من و  دارة الجبائية على مستوى المصانعويتمثل في تدخل الا المكا  

 . 5صحة المعلومات من ررف الممولن  أو المكلفن  بالضريبة في شكل وثائق وملفات

وكل ما كا  محل سهو أو نقص في وعاء  الأخطاءيتمثل في استدراك : حق الاستدراك 3.3. 

رار إجراءات الرقابة الجبائية وهو ما جاء في المادة إوالقيام بالتصحيحات اللازمة في  الضرائب

 .و الرسوم المماثلة من قانو  الضرائب المباشرة 323

 :واجبات وحقوق وضمانات المكلف بالضريبة 3.0

 المشرع الرزامات على المكلفن  بالضريبة، وتتمثل في:فرض واجبات المكلف بالضريبة:  6.3. 

 تمسك الكيانات الخاضعة للنظام المحاسبي المالي دفاتر محاسيية : الالتزامات المحاسبية

 .6تشمل دفررا يوميا، ودفررا كبنرا، ودفرر جرد

ض أو تغينر من أي نوع يمسك دفرر اليومية ودفرر الجرد بحسب التاريخ وبدو  ترك بيا

 .7، وترقم صفحات كل من الدفررين ويوقع عليها من ررف قاض ي المحكمةأو نقلكا  

 لقاة الملقد فرض القانو  الجبائي العديد من الالرزامات الجبائية  :الالتزامات الجبائية

   :8على عاتق المؤسسة الاقتصادية وتتمثل أهم التصريحات الجبائية في

 يوم من بداية النشاط.  32التصريح بالنشاط )الوجود( في ظرف  -

 التصريحات الشهرية قبل العشرو  من الشهر الموالي.  -

 التصريحات السنوية للأرباح ولواحقها  قبل الفاتح أفريل من السنة الموالية. -

أعطى المشرع الجبائي المكلف بالضريبة عند تعرضه  :حقوق وضمانات المكلف بالضريبة 0.3.0

 في:  أهمها للرقابة الجبائية جملة من الحقوق والضمانات وتتمثل

 تحت رائلة بطلا  الإجراءات يجب أ  يشار صراحة أ  المكلف  :الاستعانة بمستشار

بالضريبة يستطيع أ  يستعن  بوكيل يختاره بمحض إرادته أثناء عملية المراقبة 

 . 9للاستشارة به أو الإنابة عنه



 

   

 ( إالإعلام المسبق وأجل التحضير)لا يمكن الشروع في إجراء أي تحقيق شعار بالتحقيق :

م المكلف بالضريبة بذلك مسبقا، عن رريق إرسال إشعار بالتحقيق في المحاسبة دو  إعلا 

، على أ  يستفيد اق حقوق وواجبات المكلف بالضريبةمقابل إشعار بالوصول مرفقا بميث

 .10من تاريخ استلام هذا الإشعار  بتداءا( أيام 12نر مدته عشرة )من أجل أدنى للتحض

  :المحاسبة الخاص بفررة معينة بالنسبة  عندما ينتهي التحقيق فيعدم إعادة الرقابة

  تشرع في تحقيق ألضرائب والرسوم لا يمكن للإدارة لضريبة أو رسم أو مجموعة من ا

 .11 جديد لنفس الضرائب والرسوم وبالنسبة لنفس الفررة

  تعلم الإدارة الجبائية المكلف بالنتائ  وذلك وهذا  :علام بالنتائج الأولية وحق الردحق الإ

شعار التقويم في رسالة مسجلة مع وصل الاستلام يشررط شرحه وتفصيله بصفة إسال بإر 

يوما  92ة بأجل كافية تبن  فيه أسباب وررق التقويم المتبعة، كما يتمتع المكلف بالضريب

 .12جل بمثابة قبول ضمني و قبوله ويعد عدم الرد في هذا الأ ألنرسل بملاحظاته 

 :لمؤسسات، المدير الولائي لى مدير كبريات اإيلجا ة أ  يمكن للمكلف بالضريب حق الطعن

خلال التحقيق  أرائب للنظر في الصعوبات التي تنشرئيس مركز الضرائب للض ،للضرائب

 .13و النتائ  المررتبة عن هذه الأخنرة أ

 :رار حقها في الاستدراك أو إللإدارة الجبائية فرض ضرائب في  لا يمكن حق التقادم

في الجزائر يحدد والتحصيل بعد فررة معينة يحددها القانو  والتي تسمى فررة التقادم، 

لى إ  الإجراءات الجبائية التي تهدف من قانو  34سنوات ربقا للمادة  ةأجل التقادم بأربع

  .14جميع الضرائب والرسوم تأسيس وتحصيل

 :حقيق المحاسبيإجراءات وطرق الت .3

  :الأجهزة والاعوان المؤهلين للقيام بالتحقيق 6.3

 15، وهيتطلع بمهام الرقابة الجبائية أربعة أجهزة :الأجهزة المكلفة بالرقابة: 

 مصالح البحث والمراجعات التابعة لمديرية الأبحاث والتحقيقات  -

 المديرية الفرعية للرقابة الجبائية التابعة للمديريات الولائية  -

 المصلحة الرئيسية للمراقبة الجبائية التابعة لمركز الضرائب  -

 مديرية كبريات المؤسسات  -

  كل عو  له رتبة معن  على الأقل تابع للإدارة الجبائية وحامل عوان المكلفين بالرقابةالأ :

 لبطاقة الانتداب.

 



 

   

 سير التحقيق المحاسبي:  مراحل 0.3

بلاغ إقيق يتعن  على الإدارة الجبائية جراء التحإفي  قبل الشروع: شعار بالتحقيقالإ  6.0.3

شعار إشعار بالتحقيق مع إو تسليم أرسال إضع للتحقيق بذلك مسبقا، عن رريق الخا

 .16بالاستلام مرفوقا بميثاق حقوق وواجبات المكلف بالضريبة المحقق في محاسيته

وساعة أول تدخل، الفررة شعار صراحة الأجل الأدنى للتحضنر، تاريخ يجب أ  يبن  الإ 

المعينة بالتحقيق، الحقوق والضرائب والرسوم المعنية، الوثائق الواجب الارلاع عليها، ألقاب 

 .17لى إمكانية الاستعانة بمستشار أثناء عملية الرقابةإ  يشنر صراحة أوأسماء ورتب المحققن  و 

 :فحص المعلومات المحاسبة 0.0.3

المنصوص عليها في  الزامية مسك الدفاتر لى إبالإضافة  :فحص المحاسبة من حيث الشكل -

   تكو  المحاسبة متسلسلة صحيحة ومقنعة. أالقانو ، يجب 

قد يكو  هذا الفحص إما داخليا للتأكد من  :فحص المحاسبة من حيث المضمون  -

ة أو خارجيا من خلال التأكد من العمليات التي كا  من الواجب رصدها يالتسجيلات المحاسي

و جزئيا عمدا أو بدو  أغفال عن بعض التسجيلات كليا وقد يكو  الإ  ،في حسابات المؤسسة

 :18ه العملية من خلال ما يليذقصد وتتم ه

 ات والمبيعات ي: وتتمثل في مراقبة المشرر المراقبة من خلال المعطيات المحاسبية

 والمنتجات قيد التنقيد والمخزونات. 

 :فحص كل حسابات المنزانية من أصول وخصوم. من خلال فحص حسابات الميزانية 

 :حيح من خلال التأكد من تسجيل جميع الإيرادات بشكل ص فحص حسابات النتائج

مطابقتها للوثائق التبريرية، من أجل البحث عن الأخطاء ومراقبة الأعباء والتكاليف و 

 ها بعن  الاعتبار عند إعادة تأسيس فرض الضريبة. ذخأوالنقائص حتى يتم 

بعد الانتهاء من فحص المحاسبة من حيث الشكل  :طرق إعادة تشكيل الأسس 3.0.3

 .عمال ا تأتي مرحلة إعادة تشكيل رقم الأ و قبولهأ  رفضها ألى قرار بشإوالمضمو  والوصول 

ربيعة سب نوع الضرائب المعنية، أهمية و تتم الرقابة الجبائية بتقنيات مختلفة وذلك حو 

 .19الأعوا  المحققن رتب فات، مؤهلات و المل

: ويعتمد إعادة تشكيل رقم عمال انطلاقا من الحساب الكميإعادة تشكيل رقم الأ  - أ

 خر.كات والمشرريات تختلف من نشاط آ عمال في هذه الطريقة على المخزونات، الاستهلاالأ 

 

 



 

   

 (: الحساب الكمي6الجدول رقم )

 المؤسسات الصناعية  المؤسسات التجارية 

 مخزو  بداية السنة 

 )+( مشرريات السنة 

 ( مخزو  نهاية السنة -)

 = الاستهلاك الحقيقي 

 ( الاستهلاك المصرح به -)

 = الفارق في الكمية المستهلكة 

 مخزو  بداية السنة للمادة الأولية 

 )+( مشرريات المواد الأولية 

 ( مخزو  نهاية السنة للمواد الأولية -)

 = الاستهلاك الحقيقي للمادة الأولية 

 ( معدل الفضلات   للمادة الأولية -)

 = الاستهلاك الصافي للمادة الأولية 

 )+( مخزو  الاولي للمنتوج النهائي المحول من المادة الأولية 

 ( مخزو  النهائي للمنتوج النهائي المحول من المادة الأولية-)

 = الفارق في المادة الأولية

 123و  122ص  GUIDE DE VERIFICATEURعداد الباحثن  بالاعتماد على إمن  :درالمص

 :20عمال من خلال المقبوضات ومن خلال الفوترة ) الحساب المالي(إعادة تشكيل رقم الأ  -ب

 مؤسسة  : لتحديد المقبوضات الفعلية المنجزة من ررفمن خلال المقبوضات

 حسب الصيغة التالية: يتمعداد الحساب المالي والذي إخاضعة للتحقيق، بالإمكا  

 حساب الصندوق )مجموع الجانب المدين( 

 )+( حساب البنك )المبالغ المقبوضة(

 = مجموع المقبوضات 

  21/21)+( حساب تسييقات الزبائن في 

 31/12( حساب تسييقات الزبائن في -)

  21/21( حساب الزبائن في -)

 31/12)+( حساب الزبائن في 

 = رقم الأعمال المشكل الحقيقي

 ( رقم الأعمال المصرح به-)

 = الفارق الغنر مصرح به

 :في مؤسسات الأشغال تشكل الفوترة قاعدة في حساب الضرائب  من خلال الفوترة

 حسب الصيغة التالية:ى ذلك المباشرة ويؤد

 مجموع المقبوضات المصرحة

  21/21)+( حساب تسييقات الزبائن في 

 31/12( حساب تسييقات الزبائن في -)



 

   

  21/21( حساب الزبائن في -)

 31/12)+( حساب الزبائن في 

 = رقم الأعمال المفوتر الحقيقي

 ( رقم الأعمال المفوتر المصرح به-)

 = الفارق الغنر مصرح به 

: يمكن للمحققن  انطلاقا من نتاجعمال انطلاقا من تكاليف الإ إعادة تشكيل رقم الأ  -ج

عمال المنجزة، حيث يمكن رقام الأ أو أعادة تشكيل الايرادات إبعض التكاليف المتعلقة بالإنتاج 

نتاج إخرى، أو مقارنة أمقارنة الأجور المدفوعة من جهة ورقم الأعمال المصرح به من جهة 

 يجاد نفس التقرير لكل سنةإذ يجب إت الكهرباء للسنوات قيد التحقيق المؤسسة مع استهلاكا

 .21نتاجدا في حالة تغينر تجهنزات الإ ماع

ثبات إ: تتطلب هاته الطريقة ضرورة عمال انطلاقا من نسبة التكوينإعادة تشكيل رقم الأ  -د

عو  الضرائب المكلف بعملية المراقبة الجبائية من وجود علاقة نسيية ثابتة بن  عناصر 

لى المنت  ليتم استخدامها عو مكونات أيبة، التكاليف المصرح بها من ررف المكلفن  بالضر 

عة للضريبة، دارة الجبائية، حيث تستخرج مختلف الأوعية الخاضالمعلومات التي تحوز عليها الإ 

مرر مربع من البلاط، وبالتالي يكفي تحديد  22سمنت الأسود ينت  عنه مثلا كل قنطار من الإ 

 .22خضاع الضريبيالمؤسسة الفعلية ليستخرج أسس الإ  استهلاكات

عادة تشكيل رقم الأعمال إ: يمكن عمال انطلاقا من دراسة السعرعادة تشكيل رقم الأ إ -ه

 :23 ضافة الربح الخام وذلك حسب المعادلة التاليةإلمشرريات، التغنر في المخزونات و انطلاقا من ا

 المشتريات المباعةالمخزو  النهائي=  - المخزو  الأولي+ المشرريات 

  =رقم الأعمال بكل الرسوم= ر ق مالرسم+  خارج ر أالمشرريات المباعة+ الربح الخام 

ند تشكيل رقم الأعمال، يجب ذا اكتشف المحقق أ  هناك مشرريات غنر مسجلة في المحاسبة عإ

 و بضائع مباعة باستعمال العلاقة التالية:أضافتها كإنتاج مباع إعليه 

 المستهلكة = انتاج السنة/ المواد الاوليةن -

 صرح به.المغنر ) ( من أجل تكوين رقم الأعمال  صرح بها فيالمغنر ب مبلغ المشرريات يضر 

 لدى المحقق مؤشرات ر : يتوفمختلفةعمال انطلاقا من مؤشرات إعادة تشكيل رقم الأ  -و

  تساهم في أ، فمثلا يمكن لمشرريات المشروبات الغازية تسمح له بإعادة تشكيل الإيرادات

يرادات المحققة في المطاعم، كما يمكن استعمال سجل مصالح الشررة الذي يحتوي تشكيل الإ 

  . 24يرادات الأخنرةيمن  في الفنادق لكي نحصل على الإ على أسماء الأشخاص المق



 

   

في الأخنر بعد انتهاء المحقق من عمليات الفحص والتدقيق  نتائج عملية التحقيق: 3.0.3

 لف بنتائ  هذا التحقيق ويتم الإبلاغ عن مرحلتن : علام المكإستوجب عليه ي

من قانو   3-22مادة ليجب أ  يكو  مفصلا ومعللا بقدر كاف ربقا ل: الإشعار الأولي –أ 

 92المكلف شخصيا مع وصل الإسلام مع وجوب منحة لى إالإجراءات الجبائية ويجب أ  يرسل 

 على الأقل للرد على مجمل الملاحظات.  ايوم

 هناك حالتن  متوقعتن : ي شعار الأولرسال الإ إبعد  شعار النهائي:الإ  -ب

 بحثا عن التحقيق.  اصريح يرد المكلف بعد الفررة القانونية وهذا ما يعتبر قبولا  أ  لا  -

ا الأساس يقوم المحقق ذجيل ملاحظاته واعرراضاته، وعلى هشعار مع تسأ  يرد على الإ  -

 علام المكلف كذلك بالإشعار النهائي.إحالة يجب ه الذرفضها وفي ه ما بقبولها أو إ

 الدراسة التطبيقية: . 3

جددل الالمددام أمختلددف الجوانددب النظريددة المتعلقددة بالرقابددة الجبائيددة، ومددن لددى إبعددد التطددرق 

لدددى إالتحقيدددق المحاسدددبي، توجهندددا  ردددرق جدددراءات و إالموضدددوع واعطددداء نظدددرة واقعيدددة حدددول أكثدددر بهدددذا 

خنددرة للتحقيددق فددي محاسددبتها علددى مسددتوى الكبددرى والتددي خضددعت فددي اآونددة الأ  مقددر شددركة البندداءات

 مديرية كبريات المؤسسات بالجزائر العاصمة.

الشددركة ذات المسددؤولية المحدددودة شددينا قزينطدداي هددي التعريــف بالمؤسســة محــل التحقيــق:  6.3

تأسسدددددت  ها مددددن جنسدددددية صددددينية،ؤ ائدددددر خاضددددعة للتشدددددريع الجزائددددري شدددددركاشددددركة مقيمدددددة فددددي الجز 

شددددغال البنددددداء فددددي مختلدددددف مراحلدددده، مقرهدددددا أتمدددددارس نشدددداط مقاولدددددة  2224رها سددددنة وبدددددأت نشدددددا

 ـالاجتماعي في ولاية جيجل، تحوز على عدة مشاريع هامة في مختلف ولايات الورن

نشدداء مديريددة كبريددات المؤسسددات بموجددب المددادة إتددم التعريــف بمديريــة كبريــات المؤسســات:  0.3

 .دارة الجبائيةإرار البرنام  الشامل لتحديث الإ  في 2222المالية لسنة من قانو   32
، بتسددينر 2223جددانفي  22تقددوم مديريددة كبريددات المؤسسددات، التددي تددم فتحهددا للجمهددور بتدداريخ      

ربدداح أالجزائددري والخاضددعة للضددريبة علددى  الملفددات الجبائيددة المتعلقددة بالمؤسسددات التابعددة للقددانو  

ندار جزائدري، الشدركات البرروليدة وكدذا الشدركات مليدو  دي 122عمالهدا أوق رقدم ات والتي يفالشرك

( 1خمسة) تتكو  مديرية كبريات المؤسسات منو ، قامة مهنية في الجزائرإجنيية التي ليس لها الأ 

 .25مصلحتن مديريات فرعية، قباضة و 

 



 

   

 : جراءات التحقيق المحاسبي المطبق على المؤسسةإ 3.3

 :بالتحقيقشعار لا: الإ أو 

شدددعار بددددالتحقيق فدددي المحاسددددبة إيدددة التحقيددددق قدددام المحققدددا  بتسددددليم قبدددل الشدددروع فددددي عمل

، مبيندة أسدفله ألقداب وأسدماء ورتدب 14/24/2214مدؤر  فدي  131( يحمدل رقدم O n°4)السلسدلة 

شددددعار الضددددريبة الخاضددددع للرقابددددة مقابددددل الإ المحققددددن ، مرفقددددا بميثدددداق حقددددوق وواجبددددات المكلددددف ب

 شعار بالتحقيق:من ررف مسنر الشركة، وقد تضمن الإ بالاستلام 

 2211،2213،2212،2218 السنوات الخاضعة للتحقيق. 

  على الساعة العاشرة صباحا 22/12/2214ول تدخل، والمحدد يوم أتاريخ وساعة. 

 تددددداوى المعنيدددددة بدددددالتحقيق والتدددددي تتمثدددددل فدددددي الرسدددددم علدددددى الحقدددددوق والضدددددرائب والرسدددددوم والأ

جمدددددالي للأجدددددراء، ، الضدددددريبة علدددددى الددددددخل الإ سدددددم علدددددى القيمدددددة المضدددددافةهنيدددددي، الر النشددددداط الم

 .جمالي الخاص بالشركاءالدخل الإ  رباح الشركات، الضريبة علىأالضريبة على 

  وثائق تبريريةرلاع عليها من مستندات محاسيية و الوثائق الواجب الا. 

 نابة عنهو الإ أة به رادته للاستشار إالاستعانة بمستشار يختاره بمحض  مكانيةإ. 

  ( أيام.12المقدر ب )لا بعد استنفاذ أجل التحضنر و إعدم البدء في فحص المحاسبة 

 :ثانيا: الشروع في عملية التحقيق

كة فدددي اليدددوم والوقدددت المحددددد فدددي مقدددر الشدددر لدددى إبعدددد انتهددداء فردددرة التحضدددنر انتقدددل المحققدددا  

يدددددة العامددددة، سددددجل كددددل مددددن سددددجل الجر شددددعار وبحضددددور محاسددددب الشددددركة، وقددددد قدددددمت لهددددم الإ 

جميددع لددى إشددرة ومرقمددة مددن رددرف المحكمددة، بالإضددافة جددرة، كددل السددجلات مؤ الجددرد وسددجلات الأ 

الوثدائق الثبوتيدة مدن فددواتنر صدريحات الجبائيدة والشددبه جبائيدة و الددفاتر المحاسديية المساعدةدد، الت

 .الخ.، فواتنر الشراء، فواتنر الاعباء.....البيع

 :وليلتبليغ الأ لثا: عمليات التسوية واثا

بعد الارلاع المحققن  الوثائق المقدمة من ررف المؤسسة وبعد فحص المحاسبة المقدمة 

التدددي تدددنص جدددراءات الجبائيدددة و مدددن قدددانو  الإ  123وتطبيقدددا للمدددادة  مدددن ناحيدددة الشدددكل والمضدددمو ،

سددددنوات للقيددددام بتحصدددديل جددددداول الضددددريبة التددددي  ةندددده يحدددددد الأجددددل الممنددددوح لددددلإدارة، بأربعددددأعلددددى 

و أرائب المباشدددرة والرسدددوم المماثلدددة و نقدددص فدددي وعددداء الضدددأيقضددديها اسدددتدراك مدددا كدددا  محدددل سدددهو 

واقرددراب الوقددت  ونظددرا لضدديق، نيددةعتطبيددق العقوبددات الجبائيددة المررتبددة عددن تأسدديس الضددرائب الم

خندددر مدددن السدددنة التدددي اختتمدددت اليدددوم الأ أجدددل التقدددادم مدددن  أحيدددث يبدددد 2214السدددنة الماليدددة  انتهددداء

، 2211سراع في تحديدد نتدائ  تحقيدق سدنة ي تم فيها فرض الضرائب فقد تم الإ ثناءها الفررة التأ

 صدار تبليغن  أولين :إترتب على ذلك  وقد



 

   

  جولدي نمدوذتدم اسدتلام التبليدغ الأ  :0261ولـي للتحقيـق المحاسـبي لسـنة التبليـغ الأO n° 21 

  .11/12/2214ررف مسنر الشركة يوم  من MF/DGI/DGE/SDCF/19/275يحمل رقم 

  تدددددم اسدددددتلام التبليدددددغ  :" 0262،0261،0261"ســـــنوات  ولـــــي للتحقيـــــق المحاســـــبيالتبليـــــغ الأ

      /  /  يوم  MF/DGI/DGE/SDCF/20/29يحمل رقم  O n° 21ولي نموذج الأ 

 تضمن التبليغن  الأولين  الملاحظات التالية:و 

  11الى  4: المحاسبة ممسوكة بشكل مقبول وفقا للمواد المحاسبة من حيث الشكلتقدير 

 من القانو  التجاري، والنظام المحاسبي المالي.

  :تقدير المحاسبة من حيث المضمون 

عمدال المصدرح بهدا اكتشدف بعدد فحدص وتددقيق أرقدام الأ اختلاف فـي التصـريحات المكتتبـة:  .أ 

عمدال للرسدم عدن النشداط المهنيدي ورقدم الأ  عمدال المصدرحالمحققا  وجود اختلاف بن  رقدم الأ 

، حيددث تددم التصددريح بددرقم أعمددال للرسددم 2211 المصددرح للرسددم علددى القيمددة المضددافة لسددنة

دج فددي حددن  تددم التصددريح بددرقم أعمددال للرسددم  2.411.242.118علددى القيمددة المضددافة بمبلددغ 

 .دج 33.143.922دج أي بفارق 2.881.141.211على النشاط المهنيي بمبلغ 

يم برقم أعمدال معفدي دو  تقدد 2211: تم التصريح في سنة ىعمال المعفعدم تبرير رقم الأ  .ب 

دج و تبريدددر رقدددم 88.312.221رح بددده عمدددال المعفدددى المصدددحيدددث كدددا  رقدددم الأ  عفددداء،شدددهادات الإ 

 دج.8.133.199برر هو المغنر دج وعليه فرقم الأعمال المعفي 24.943.331عمال أ

تدم اسدررجاع الرسدم علدى  2211فدي سدنة خصم غير مستحق للرسم علـى القيمـة المضـافة:  .ج 

ة هذا مخالف لنص المدادددة نقدا، و دج مس122 222القيمة المضافة لفواتنر يفوق مبلغها 

 عمال، الجدول التالي يفصل ذلك:من قانو  الرسوم على رقم الأ  32

 0261المشتريات لسنة عادة دمج الرسم على إ (:0الجدول رقم )

 الرسم على القيمة المضافة المسترجع مبلغ الفاتورة خارج الرسم رقم الفاتورة المورد

X1  14 333 111 988 22/29/2211في  9391رقم 

X2  22 849 122 429 13/21/2211في  211رقم 

X3  93 912 211 322 14/21/2211في  1228رقم 

X4  14 823 113 329 12/23/2211في  9221رقم 

X5  23 211 131 389 22/22/2211في  8233رقم 

 601 202 :المجموع

 نتائ  التحقيقمن اعداد الباحثن  اعتمادا على : المصدر



 

   

تددم المبالغــة فــي حســاب القســ  الســنو  للاهتلاكـاـت المخصــومة مــن النتيجــة الجبائيــة:  .د 

الخدددددددداص بسدددددددديارات السددددددددياحية  التددددددددي تفددددددددوق قيمتهددددددددا  حسدددددددداب القسدددددددد  السددددددددنوي للاهددددددددتلاك

مدن قدانو   3-191دج، وخصمه من النتيجة الجبائية وهذا ما يتنافى مع المدادة  1 222 222

 ، كما هي مبينة في الجدول.الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة

 قبولة للخصم جبائياالمغير قساط الفارق في الأ (:3الجدول رقم )

 الفارق  القس  المسموح به جبائيا المطبقالقس   السنة

0261 122 229 222 222 602 13 

0261                         

0261                             

0262                                 

 نتائ  التحقيقمن اعداد الباحثن  اعتمادا على : المصدر  

 

عدددادة تشدددكيل رقدددم إمدددن أجدددل عمـــال الفعلـــي: رقـــم الأ  عمـــال المصـــرح و اخـــتلاف بـــين رقـــم الأ  .ه 

 عمال استخدم المحققا  تقنية الحساب المالي من خلال المقبوضات ومن خلال الفوترة.الأ 

  :عدددددداد الحسددددداب المدددددالي قدددددام إقبدددددل الشدددددروع فدددددي الحســـــاب المـــــالي مـــــن خـــــلال المقبوضـــــات

فددددددددض خعمددددددددال الخاضددددددددعة للمعدددددددددل الم  بحسدددددددداب الحصددددددددص النسدددددددديية لأرقددددددددام الأ المحققددددددددا

 عمال الخاضعة للمعدل العادي.للضريبة على القيمة المضافة وأرقام الأ 

 :PRORATAعمال باستخدام قاعدة الحصة النسبية ( تحديد نسب أرقام الأ 3الجدول رقم )

 0262 0261 0261 0261 التعيين

                                                         ر أ المصرح بكل الرسوم

                                                 رقم الاعمال المعفى 

                                                         رقم الاعمال الخاضع للضريبة

                                                         لمعدل المخفضباالمصرح  ر أ

                             PRORATAالحصة النسبية 

                                                 العاد لمعدل باالمصرح  ر أ

                             PRORATAالحصة النسبية 

 نتائ  التحقيقمن اعداد الباحثن  اعتمادا على : المصدر

عمددال قددام المحققددا  بتطبيددق الحسدداب المددالي مددن خددلال رقددام الأ أ  تددم معرفددة نسددب أبعددد 

منهدا في الكشوف البنكية والصندوق، مطروح  المبينةالمقبوضات وهذا عن رريق جمع المداخيل 

لغداءات والتعدديلات، وبعدد ذلدك تدم توزيدع المبدالغ المحصدل عليهدا علدى كل من التحدويلات الماليدة الإ



 

   

تشدددددكيله، وبعدددددد د عمددددال المعددددداوصدددددول لدددددرقم الأ لدددددى غايددددة الإالحصددددص النسددددديية حسدددددب كددددل معددددددل 

 صرح به.المغنر نتحصل على رقم الأعمال المغفل و عمال المصرح به مقارنته برقم الأ 

 (: الحساب المالي للمقبوضات:1الجدول رقم )

           0261 0261 التعيين

 مقبوضات البنوك خام:

 بنك التنمية المحلية 

 بنك ثريست 

  الصندوق 

 

              

            

- 

 

              

            

- 

 

              

              

            

 

              

              

            

                                                         (6مجموع المقبوضات الخام )

 تعديلات 

 الغاءات 

 تحويلات مالية 

          

           

- 

- 

- 

- 

- 

- 

          

- 

- 

            

                       -            (0)التخفيضاتمجموع 

                                                         (0) -(6المقبوضات الصافية )

                                                 ( رقم الاعمال المعفى-)

                                                         H Tر أ الخاضع المعاذ تشكيله 

عمــــــــال الحصــــــــة النســــــــبية لــــــــرقم الأ 

 الخاضع للمعدل المخفض

                            

                                                         الخاضع للمعدل المخفض TTCر أ 

 الخاضع للمعدل المخفض TTCر أ 

   

                                                    

 الخاضع للمعـدل المخفـض HT أ ر

   (3) 

                                                    

 الخاضع للمعدل المخفض TTCر أ 

   

- -                             

 الخاضــع للمعــدل المخفــض HT ر أ

   (3) 

- -                             

                             للمعدل العاد الحصة النسبية 

ر أ بكــــل الرســــوم الخاضــــع للمعــــدل 

 العاد 

                                                

 الخاضـــع للمعـــدل العـــاد  HTر أ 

61% 

                                               

 الخاضــع للمعــدل العــاد  HT أ ر

61% (1) 

                                               



 

   

الخاضــع للمعــدل  HTعمــال الأ رقــم 

 %61 العاد 

- -                         

 الخاضــع للمعــدل العــاد  HT أ ر

61% (1) 

- -                         

الخاضـــــــــــــــــــــــع HTعمـــــــــــــــــــــــال الأ رقـــــــــــــــــــــــم 

(3(+)3(+)1(+)1) 

                                                        

                                                 المعفىعمال الأ )+( رقم 

المعــــــاذ تشــــــكيله مــــــن عمــــــال الأ رقــــــم 

 المقبوضات

                                                        

                                                         المصرح بهعمال الأ رقم 

                                 -            عمالالأ في رقم    الفارق 

 نتائ  التحقيقمن اعداد الباحثن  اعتمادا على : المصدر

  :قددام المحققددا  بإعددادة تشددكيل رقددم الأعمددال مددن خددلال الحســاب المــالي مــن خــلال الفــوترة

ورددددرح  31/12تسدددييقات الزبدددائن فدددي و  21/21أرصددددة حسدددابات الزبدددائن فدددي الفدددوترة بإضدددافة 

، وبعددددد ذلددددك تددددم توزيددددع 21/21وتسددددييقات الزبددددائن فددددي  31/12أرصدددددة حسددددابات الزبددددائن فددددي 

( حسددب كددل 1جدددول)المبددالغ المحصددل عليهددا حسددب الحصددص النسدديية التددي تددم حسددابها فددي ال

تشدكيلها ومدع مقارنتهدا بأرقدام  درقدام الأعمدال المعداألدى إدل، وتم التوصل فدي نهايدة المطداف مع

 رقام الأعمال المخفية.أالأعمال المصرح بها في جداول حسابات النتائ  نحصل على 

 (: الحساب المالي للفوترة:1الجدول رقم )

           0261 التعيين

                                           بكل الرسوم المقبوضات الصافية

                                       26/26( رصيد حساب الزبائن في -)

                                         36/60( رصيد حساب الزبائن في +)

                                   26/26( رصيد حساب  تسبيقات الزبائن في +)

                                  36/60( رصيد حساب  تسبيقات الزبائن في -)

                                           المعاذ تشكيله بكل الرسومعمال الأ رقم 

                                     المعفيعمال الأ (رقم -)

                                           تشكيله بكل الرسومالخاضع المعاذ  عمالرقم الأ 

                      الخاضع للمعدل المخفضعمال الأ الحصة النسبية لرقم 

                                           بكل الرسوم الخاضع للمعدل المخفضعمال الأ رقم 

                                       %21 ر أ  بكل الرسوم الخاضع للمعدل المخفض

                                       ( ) %21 ر أ بدون الرسوم الخاضع للمعدل المخفض

                             - %21 ر أ  بكل الرسوم الخاضع للمعدل المخفض



 

   

                             - (0) %21 ر أ بدون الرسوم الخاضع للمعدل المخفض

                      الخاضع للمعدل العاد عمال الأ الحصة النسبية لرقم 

                                     بكل الرسوم الخاضع للمعدل العاد عمال الأ رقم 

                                    %61 ر أ  بكل الرسوم الخاضع للمعدل العاد 

                                    (3) %61 الرسوم الخاضع للمعدل العاد  ر أ بدون 

                         - %61 ر أ  بكل الرسوم الخاضع للمعدل العاد 

                         - (3) %61 ر أ بدون الرسوم الخاضع للمعدل العاد 

                                           ( (+) (+) (+) الخاضع بدون رسوم )عمال الأ رقم 

                                     المعفىعمال الأ )+( رقم 

                                           المعاذ تشكيله بدون رسومعمال الأ رقم 

                                           المصرح به)ج حسابات النتائج(عمال الأ رقم 

           -           -            عمالالأ في رقم    الفارق 

 نتائ  التحقيقمن اعداد الباحثن  اعتمادا على : المصدر

 عادة تشكيل الأسس:إ 

 لددددى إسدددداب المددددالي للمقبوضددددات تددددم التوصددددل بعددددد تطبيددددق الح: عمــــالالأ عــــادة تشــــكيل رقــــم إ

 النتائ  التالية:

 عمال المصرح:عادة تشكيل رقم الأ إ(: 21الجدول رقم )

                     التعيين

                                                         المعاذ تشكيلهعمال الأ رقم 

                                                         G50المصرح عمال الأ رقم 

                      -             المصرحعمال الأ الفارق في رقم 

 : معلومات متحصل عليها من نتائ  التحقيقالمصدر

 الأعمدال تم تحديد الزيادة في الدربح عدن رريدق جمدع الفدارق فدي رقدم عادة تشكيل الأرباح: إ

غندر ضدافة أقسداط الاهدتلاك إلحساب المالي من خلال الفوترة و المتحصل عليه عن رريق ا

 ررح حقوق الرسم على النشاط المهنيي.قابلة للخصم مع ال

 عادة تشكيل الارباح:إ(: 22الجدول رقم )
 0262 0261 0261 0261 التعيين

 - - 1 419 391 - المنجزعمال الأ الزيادة في رقم 

 32 299 921 432 - - ( حقوق الرسم على النشاط المهني-)

                                  قس  الاهتلاك الغير قابل للخصم

                                    الزيادة في الربح

 نتائ  التحقيقمن اعداد الباحثن  اعتمادا على : المصدر



 

   

  :التعديلات الجبائية 

  :ولا حسداب القاعددة الخاضدعة مدن خدلال جمدع الفدارق أ سديتمالرسم علـى النشـاط المهنـي

والزيدادة  ق ملدى عالخاضدع للضدريبة و الخاضع للرسدم علدى النشداط المهنيدي الأعمال بن  رقم 

 .المقبوضات عمال المتحصل عليها عن رريق الحساب المالي من خلال في رقم الأ 

 سيتم تطبيق زيادات  %2بالإضافة الى الحقوق على الرسم على النشاط المهنيي بمعدل   

 :والزيادات(: حساب الرسم على النشاط المهني 21الجدول رقم )

                0261 التعيين

 - - -            بين ر ن م  و  ر ق معمال الأ الفارق في رقم 

                      - 13 233 982 عمالالأ الزيادة في رقم 

                      - 122 432 849 القاعدة الخاضعة

                -           %0النشاط المهني  حقوق الرسم على

         -     نسب الزيادات

               -          الزيادات

                -           جماليةمبلغ الحقوق الإ 

 نتائ  التحقيقمن اعداد الباحثن  اعتمادا على : المصدر

  :على القيمدة المضدافة قدام المحققدامن أجل حساب الرسم الرسم على القيمة المضافة  

رقدددددددام أمدددددددال الخاضدددددددعة للمعددددددددل المخفدددددددض وكدددددددذا عبحسددددددداب الحصدددددددص النسددددددديية لأرقدددددددام الأ 

 عمال الخاضعة للمعدل العادي حسب الجدول التالي:الأ 

 :عمالديد نسب الحصص النسبية لأرقام الأ (: تح62الجدول رقم )

                     التعيين

                                                         بهخ الرسم المصرح  ر أ 

                                                 المعفىعمال الأ رقم 

                                                         الخاضععمال الأ رقم 

المصـــرح الخاضـــع  HTر أ 

 للمعدل المخفض

                                                        

                              الحصة النسبية 

المصـــرح الخاضـــع  HTر أ 

 للمعدل العاد 

                                                

                              الحصة النسبية 

 نتائ  التحقيقمن اعداد الباحثن  اعتمادا على : المصدر

 



 

   

 .عمال حسب النسب المتحصل عليهارقام الأ أقام المحققا  بعد ذلك بتوزيع 

 (: حساب حقوق الرسم على القيمة المضافة و الزيادات66الجدول رقم )

                0261 التعيين

                      -             عمالالأ الزيادة في رقم 

                                - المعفىعمال الأ رقم 

                                            الخاضععمال الأ رقم 

                              للمعدل المخفض  الحصة النسبية

                                            عدل المخفضبالمالزيادة في ر أ 

             المعدل المخفض

                                       (6للمعدل المخفض ) ر ق محقوق 

                              للمعدل العاد  الحصة النسبية

                                        المعدل  العاد بالزيادة في ر أ 

 1   1   1   1   المعدل العاد 

                                     (0للمعدل العاد  ) ر ق محقوق 

 - - -           المعفى الغير مبررعمال الأ رقم 

 - - -           (3) % 61 ر ق محقوق 

 - - -         (3المخصوم و الغير مستحق ) ر ق م

                                       (3(+)3(+)0(+)6مجموع الحقوق )

                                   %01الزيادات: 

                                       مجموع الحقوق 

 : معلومات متحصل عليها من نتائ  التحقيقالمصدر

   ربداح الشدركات مدن خدلال أتدم حسداب حقدوق الضدريبة علدى  ربـاح الشـركات:أالضريبة على

 تطبيق المعدل المناسب: بعد، و 24 الزيادات للربح المحقق المتحصل عليها في الجدول 

 الزياداترباح الشركات و أ(: حساب حقوق الضريبة على 60الجدول رقم )

 0262 0261 0261 0261 التعيين

                             29 122 زيادات للربح المحقق

                          14 221 حقوق الضريبة على ارباح الشركات

                 معدل الزيادات

                       1 422 الزيادات

                          06 612 المجموع المستحق

 نتائ  التحقيقمن اعداد الباحثن  اعتمادا على : المصدر



 

   

شددعارين الأوليددن ، مددن اسددتلام الإ  ايومدد 92ب  والمقدددرةبعددد انقضدداء المدددة الممنوحددة قانونددا 

دارة الجبائية قبولا ضمنيا ه الإ المؤسسة على نتائ  التحقيق وهو ما تعتبر نظرا لعدم رد مسنري و 

 نهاء عملية التحقيق.إشعار النهائي بنفس الأسس و يم الإ لهذه النتائ ، وعليه تم تقد

  :الخاتمة .1

وصلاحيات للإدارة الجبائية حتى يتسنى لها القيدام بعمليدة  اأعطى المشرع الجزائري حقوق

الددددددددنقص فددددددددي تصددددددددريحات المكلفددددددددن  اكتشدددددددداف الإغفددددددددالات و الجبائيددددددددة علددددددددى أحسددددددددن وجدددددددده و الرقابددددددددة 

ضدددمانات و  افن ، كمددا خدددول المشددرع أيضددا حقوقددتسددلي  العقوبدددات علددى المخددال وكددذاتصددحيحها، و 

 دارة. بائية من أجل حمايتهم من تعسف الإ للخاضعن  للرقابة الج

التهدددرب مدددن دارة الجبائيدددة و الإ للتحايدددل علدددى  لدددى عددددة ردددرق إيلجدددأ بعدددض المكلفدددن  بالضدددريبة 

أصدبح لزامدا علدى مصدالح الضدرائب  وأمام تندامي ظداهرة الغدش الضدريبي دفع حقوقهم المستحقة،

 استعمال تقنيات وررق للكشف والبحث عن مواقع الغش المستعمل.

ومنتظمدددة   المحاسدددبة كاملددة أالمحاسددبي يقدددوم المحقددق مدددن التأكددد خددلال عمليددة التحقيدددق 

لدددى فحصدددها مدددن حيدددث المضدددمو  إة مدددن حيدددث الشدددكل، لينتقدددل بعدددد ذلدددك نهدددا مقبولدددأأي  ،مقنعدددةو 

بات سدددددواء كاندددددت حسدددددابات التأكدددددد مددددن صدددددحة جميدددددع الحسدددددالدددددى إبدددددءا مدددددن المعطيدددددات المحاسددددديية 

كمدددا يددددقق فدددي أرقدددام الأعمدددال  ،التأكدددد مدددن صدددحة الوثدددائق التبريريدددةو  و حسدددابات النتدددائ أالمنزانيدددة 

لدى إتقادمدة اسدتنادا المغندر له بإعدادة تشدكيل الأسدس للسدنوات يسمح هو ما بها و والنتائ  المصرح 

 الطريقة المناسبة للنشاط الممارس من قبل المؤسسة الخاضعة للتحقيق.

عدادة التأسديس مددن أجدل اختيدار الطريقددة إام الجيددد للأعدوا  المحققدن  بطددرق لمدضدرورة الإ

 .لخاضعة للتحقيقووضعية المؤسسة ا وفعالية والمناسبة لنشاطالأكثر نجاعة 

جددراءات التحقيددق المحاسددبي لمؤسسددة معنويددة علددى مسددتوى مديريددة إمددن خددلال اسددتعراض 

 كبريات المؤسسات تم التعرف أكثر على النقاط التالية:

  المحققن .من ررف  جراءات المتبعةوالإ مراحل التحقيق المحاسبي 

  تشكيل الأسس. عادةوتقنيات إررق 

  للقوانن  المعمول بها. والزيادات ربقاكيفيات تطبيق الغرامات 
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